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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: En nombre de Dios y la 

patria, se abre la sesión. 

 

 

1.- PROPUESTA NOMBRE CONDOMINIO TIPO A UBICADO EN COLÓN 

N° 765, DE ESTA COMUNA. (Oficio Interno N° 1737/2022 DOM) 
 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Muy buenas tardes a todas 

y a todos. Miembro del Consejo de la Sociedad Civil, nos hemos convocado a la primera 

sesión Ordinaria del 2023, así que comenzamos saludando a cada uno de los presentes, a 

cada una de las consejeras y consejeros. Desearle que tenga un muy buen año, un año 2023, 

que necesita más que nunca tener esperanza y tener positividad ante tanta noticia adversa 

que pareciera ser que el mundo se acaba. Yo creo que las cosas van a andar bien, así que 

desearle a cada uno de ustedes lo mejor de los éxitos y en lo que podamos ayudarlos como 

municipio, seguir haciéndolo como lo hemos hecho hasta el día de hoy. Antes de pasar al 

punto uno de la tabla, quiero formalmente presentarle a mi nuevo Administrador Municipal 

que asume hoy día Don Franco Guerra Cisternas, que está también a su disposición. Le he 

comentado la importancia del Consejo de la Sociedad Civil, el trabajo constante y 

permanente que estamos haciendo para mantener esa línea de trabajo. Así que 

posteriormente, durante los próximos días, le vamos a llevar el teléfono porque está nuevo               

, así que de a poquito se va a empezar a instalar. Gracias, Franco. Dicho eso, el primer 

punto de tabla, es la propuesta del nombre del condominio Tipo A, ubicado en Colón 

número 765 de esta comuna. De acuerdo al oficio interno número 1737 del 2022, de la 

Dirección de Obras Municipal. Tenemos 3 opciones, opción 1 Edificio Columbus Park, 

opción 2 edificio Don Cristóbal, opción 3 edificio Colón. ¿Consejeros, Vicepresidente? 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde. Buenas tardes, Don 

Nelson, a los directores, funcionarios, al nuevo administrador, a los colegas que están acá 

en la sala y a los colegas que están en el zoom. Alcalde el día domingo no se reunieron los 

consejeros, pero sí el día lunes, yo no asistí, y tomaron una decisión y le quiero en virtud de 

que yo no estuve, le quiero dar la palabra a Wilma Troncoso, que es la que tiene la mayoría 

de lo que se conversó el día de ayer. 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Buenas tardes a todos, deseándoles 

un feliz año, tenemos dos planteamientos. El primero, es posible que ellos envíen y 

queremos que la Municipalidad y después cuando voten los Concejales nos pongamos de 

acuerdo con respecto a los temas, a los nombres en inglés, yo creo que no es bueno que 

empecemos a usar nombres en inglés. Si ellos quieren mandar un oficio, que sea Parque 

Colón, lo mismo que pusieron en ingles mejor sea en español. Podría ser el número uno, 

pero siempre que opten por cambiarlo a español. Ahí Don Nelson nos tendrá que decir si 

hay que pedir el cambio o qué sé yo. Si no desean hacerlo, nos quedamos con el edificio 

Colón, que es la opción 3. Pero yo creo que Alcalde, debiéramos tomar una decisión como 

municipio de no aceptar edificios con nombre en inglés. Somos la capital del folklore y nos 

vamos a llenar, parte un edificio con nombre y después aparecen todos. No sé cuál será su 

posición respecto a esto, pero el COSOC decide que no queremos nombres en inglés, nos 

gusta el nombre en español que lo pusieron ellos y si no, sería la opción 3. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Me parece una muy buena 

propuesta. Así que acojo completamente. Podríamos generar una comisión conjunta con la 

Comisión de Planificación para poder tomar este acuerdo de manera de tener una línea de 

trabajo común. Pero me parece una idea súper razonable y que también me parece que el 

sentido de pertenencia es muy adecuado, así que la acojo completamente. Según esto, 

entonces, entiendo que su prioridad no va a ser la opción 3 Edificio Colón. 
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SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Sí, pero que quedamos como al 

pendiente, porque es muy bueno que ahí el municipio tome una decisión como lo plantea 

usted. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Está pidiendo la palabra la 

Señora Lidia.  

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Alcalde. Lo que pasa es que la 

conversación que tuvimos. Bueno, la opción 3, era como la alternativa, pero la alternativa a 

que nos gustaba el nombre escrito en español, el primer nombre escrito en español, por lo 

cual no sé. La propuesta mía es rechazar esta petición de nombre hasta que lo pongan en 

castellano, el primer nombre nos gusta, pero en castellano, en español. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Si está el Director de 

Obras, que a lo mejor nos puede aportar con un dato.  

 

SR. DIRECTOR DE OBRAS CRISTOPHER KARAMANOFF: Gracias, Alcalde. 

Buenas tardes a todos los consejeros. Me parece bastante buena la acotación que están 

haciendo los consejeros, sin embargo ellos podrían perfectamente en el mismo acuerdo que 

toman ahora, indicar que por descarte se eligió la opción 3, que es edificio Colon, pero 

también pueden establecer la proposición para que la evalúe el Concejo Municipal que en 

definitivamente adoptan el acuerdo de Edificio Parque Colón, que sería la traducción al 

español del número 1, que querrían ellos, por tanto podrían establecer las 2 situaciones para 

que la evalúe posteriormente el Concejo Municipal, en este edificio, para que todos sepan, 

no estamos a portas ya todavía de la… inmobiliaria, donde todos los nombres de los 

conjunto habitacional ya quedan zanjado. No es un proyecto habitacional social tampoco 

que vaya relacionado con un subsidio SERVIU, por tanto esta instancia Alcalde para poder 

corregir la situación que están estableciendo los consejeros. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Mi pregunta es ¿Si 

nosotros de manera unilateral como municipio decidiéramos poner edificio Parque Colón, 

tendríamos algún problema legal con la empresa o con las personas del edificio? 

 

SR. DIRECTOR DE OBRAS CRISTOPHER KARAMANOFF: No, porque finalmente 

es una atribución que es exclusiva del Concejo Municipal, se les pregunta también a los 

consejeros de la Sociedad Civil. Sin embargo, pueden haber 3 opciones, como ocurrió en 

otra oportunidades y el Concejo propone una nueva, que es totalmente distinta a las 3 

anteriores. Por tanto, es una opción que me parece bastante correcto que ellos en este 

acuerdo que han generado en la conversación, indiquen que por descarte elige la opción 

número 3, pero para que la evalúe también el Concejo Municipal, la traducción al español 

de la opción número 1, que sería Edificio Parque Colón. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Yo estaría dispuesto a 

defender la propuesta en el Concejo Municipal y defender la opción 1, en el fondo 

solicitando que sea Edificio Parque Colón, no creo que haya mucha dificultad en eso.  

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Si, es así Alcalde, hay cuenta con 

el apoyo de todos los que nos reunimos, que éramos como 12 personas. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Magaly. 

 

SRA. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNAS: Buenas tardes, Alcalde. 

Abrazo virtual para allá, feliz año nuevo. En realidad, si se discutió ese tema de que los 

nombres fueran solamente en español. Nosotros somos la capital del folclor, entonces no 

vamos a estar hablando en inglés, si apenas hablamos en español, el tema era que nosotros 

hacemos buenas sugerencias acá, pero llegamos al Concejo y ellos toman la decisión 

contraria. Y eso es lo que nos tiene too much, nos gustaría esta vez que el Concejo no nos 
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cambiara el nombre, sino que pensara un poquito, se dedicaran a pensar y a evaluar lo que 

realmente está proponiendo el COSOC. Nunca le hemos dicho córtense las venas, tírense 

del cuarto piso. Siempre hemos sido muy consecuentes en las cosas que hemos hablado. Yo 

considero que hemos sido correctos. Entonces que ellos no se tomen un rato para pensarlo. 

Así que yo voy a estar de acuerdo con usted Alcalde. Apoyo la decisión que usted imponga 

con el Alcalde y que el edificio se llame Parque Colón.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Legalmente no 

tendríamos ningún impedimento para hacer la propuesta. Por lo tanto, si están de acuerdo 

ustedes, en defender la opción uno, siempre y cuando sea Parque Colón ¿Estamos de 

acuerdo? 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Sí, estamos de acuerdo. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, entonces en 

votación se aprueba.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Se aprueba entonces 

la propuesta 1. Edificio Parque Colón, yo mismo me encargaré de defender la propuesta.  

 

 

ACUERDO "Se acuerda, por la mayoría de los consejeros asistentes, Sras. y Sres.  Magaly 

Cantillana Cisternas, Patricia Chamorro Riquelme, Patricio Salame Morales; Estanislao 

Rojas León, Hugo Valdebenito Schonffeldt, Katherine González Cabello, María Cristina 

Delacr0ix; Federico Hansen Rodríguez; Patricia Zamorano Patiño, Gabriela Pineda 

Villegas, Agustin Moreno Díaz; Imperio Hurtado Carvajal, Sergio Pizarro Balbontin, 

Wilma Troncoso Trapp, Virginia Riveros Aguilar, María Ángela San Juan Florez, Marta 

Ruiz Rojas, Lidia Álvarez Lagos, Rento Becerra Insunza y su Presidente Christopher White 

Bahamondes, aprobar la propuesta de nombre para el condominio tipo A ubicado en 

Avenida Cristobal Colón N° 765 con la opción 1, pero en idioma español, esto es “Edificio 

Parque Colón”, contenida en el Oficio 1737 del 01 de diciembre de 2022 de la Dirección de 

Obras Municipales”. 

 

 

 

2.-  VARIOS.  

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Ya pasamos al punto 

número 2, que es el punto Varios. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Wilma Troncoso, tiene el primer 

punto de la ambulancia. 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Alcalde, recordarle que con los 

cambios que hemos tenido en la Dirección de Salud, no estamos llegando a ningún acuerdo, 

para que lo tenga presente. A ver si hacemos una reunión después y aclaramos cómo lo 

vamos a hacer. Porque cada vez que llega un director se empieza todo de nuevo, se le 

entrega la información y nos quedamos donde misma. Así que me gustaría que viéramos 

una decisión definitiva, de parte de la Municipalidad, esto vamos a tratar de hacer y ponerlo 

las pilas. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno comentarles que 

lamentablemente para mí, la señora Andrea Quiero fue llevada a la Quinta Región, por qué 

digo lamentable, porque una de las pocas decisiones que no ha pasado por mí de hacer 
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cambios, sino más bien, es porque se ha llamado por ser una muy buena profesional, 

entonces lo lamento, porque estamos iniciando un proceso bien bueno en salud, haciendo 

varias cosas. Así que ahora de todas maneras esta Edwin, que está Subrogante en este 

momento, no sé, Edwin si nos puedes aportar en algo. 

 

SR. SUBROGANTE DE LA CORPORACION SALUD EDWIN RODRIGUEZ: 
Buenas tardes. Con respecto a eso, señora Wilma, tenga la seguridad que lo que se conversó 

con la Directora Andrea Quiero, las conversaciones que se han tenido con ella en conjunto 

con el Alcalde se van a continuar porque cada semana a veces sale una nueva arista, 

también de la instalación de la ambulancia en Lo Herrera y de todos los esfuerzos que ha 

hecho también el Rotary porque esto funciona. Así que en ese sentido programemos una 

reunión en donde el todo lo que ya se ha avanzado. Nosotros ya estamos en conocimiento y 

seguimos avanzando, así que en ese sentido no se preocupe y hacemos la reunión para 

coordinar los últimos avances. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Podríamos fijar fecha 

ahora mismo. 

 

SR. SUBROGANTE DE LA CORPORACION SALUD EDWIN RODRIGUEZ: Sí. 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Muchas gracias. Yo lo único que 

pido que las fechas sea después del 14 de enero, como el Alcalde sabe y mis amigos del 

COSOC, yo estoy viajando el 07 a una capacitación a Orlando y vuelvo el 14, tengo que 

llegar a las 07 de la mañana, después regreso al tiro al club, tengo una actividad ese mismo 

día, entonces después del  14 no tendría problema, pero lo podemos coordinar a través de 

nuestro WhatsApp. No tengo ni un problema. 

 

SR. SUBROGANTE DE LA CORPORACION SALUD EDWIN RODRIGUEZ: Si, no 

hay ningún problema después del 14 nos reuniremos.  

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Muchas gracias. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde, voy a hablar a título 

personal. No voy a hablar por el COSOC, con usted siempre hemos tenido muy buena 

relación y usted no ha acogido a todos los del COSOC, tanto personalmente como a nivel 

de…. Y se agradece. Lamentablemente con lo único que no hemos podido cuajar, con lo 

único que no hemos podido trabajar y mantener una línea de trabajo ha sido con el 

Departamento de Salud. Yo recién hablaba con Don Gustavo y cambian de directorio, pero 

los equipos más o menos la gente sigue siendo más o menos la misma, pero no hemos 

podido avanzar. Yo le decía que encontraba como tirado de otro mundo. El hecho de que 

nosotros somos voluntarios, estamos aquí por vocación o porque nos gusta esto, pero 

simplemente no nos pescan. Y ahí usted tiene el ejemplo Wilma Troncoso hizo una aporte a 

través del Rotary, parece que de 1 millón de pesos, millón y medio ¿Hace cuánto Wilma? 

¿Seis meses? ¿Cuánto tiempo que se hizo esa donación? 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Recalcar ahí no solo fue el aporte 

de los 2 Clubes de Rotarios, sino que también de la Cámara de Comercio. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Perfecto ¿Pero hace cuánto fue 

la donación? 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: El total fueron como 4 millones  de 

pesos, lo que tenemos presupuestado en ese proyecto, que ya se han invertido 2 millón y 

tanto, en lo que se le hizo al vehículo. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: ¿Pero hace cuanto fue Wilma? 
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SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: La donación fue hace más de seis 

meses. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Las Instituciones están poniendo 

lucas, ayudando a la Corporación. Que sabemos el déficit de plata que tiene. Pero nadie 

pesca. Wilma después tuvo que entregar una carpeta a la directora que se fue, a la anterior, 

a la anterior. Entonces, yo Alcalde, por favor, quiero que tomen cartas en el asunto. No 

quiero poner a nadie en la guillotina, pero nosotros estamos para ayudar, para trabajar por 

la comuna, pero con salud ha sido, nos ha costado una infinidad. No hay voluntad de 

verdad Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Otros Varios. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Si me parece. María Cristina 

Delacroix.  

 

SRA. CONSEJERA MARIA CRISTINA DELACROIX: Buenas tardes, Alcalde, quiero 

desearle un hermoso 2023, de salud para su familia, para usted y antes que todo, 

agradecerle por todo lo que ha hecho por los adultos mayores de esta comuna en el 2022, 

empezando desde la piscina, siguiendo con la ordenanza municipal. Con querer tener una 

ciudad amigable para nosotros, cómo combatió el comercio informal, o sea que todo lo hizo 

como en mi país un 10, no le voy a poner un 7, sino un 10. Así que muchas gracias y hartas 

bendiciones.  

 

El segundo tema, yo que traje unas fotos que recién estuve hablando con el director de 

Tránsito. Mire, eso es la parte del estacionamiento para minusválidos a la salida del 

Consultorio Raúl Cuevas, yo creo que de amigable no tiene, no tiene mucho. Entonces 

estuve hablando con la gente del CDL y resulta que me dijeron de que había ido una 

persona el 3 de noviembre, un señor que se llama José Vázquez de Tránsito y se había 

comprometido en arreglar todas las señaléticas, etcétera, que yo pensé que también esto le 

correspondía a Tránsito, pero el señor director me dijo que no, que era Obras para poder 

solucionarlo. Gracias a Dios en el día de hoy me comenta el director que ya fue subsanada 

la señalética y también han pintado el paso peatonal, pero nos encontramos que no puede 

subir una silla de ruedas al consultorio porque no está bien y aparte de eso. Mire, acá me 

entregaron estas fotos para mostrárselas a usted de cómo están las veredas. 

 

La siguiente, también el tránsito de camiones que estropean la parte del pavimento enfrente 

del consultorio. Entonces, hablando con el señor director de Tránsito, me dijo que le 

correspondía parte de esto, que ellos ya cumplieron con lo que a ellos le corresponde. Con 

la señora Mónica Aguilera. Entonces, si usted pudiera hacer algo para que esto se solucione 

y tengamos una mejor caminata, y aparte de eso, agradecerle infinitamente la puesta en 

marcha del ascensor, es precioso el ascensor, entran 3 personas y lo maneja una persona, o 

sea, no es que la persona minusválida o persona mayor entra y lo utilizan ellos, no, es otra 

persona que lo utiliza, los llevan al segundo piso. Así que gracias a Dios también se llevó 

un sacerdote para que lo pudiera bendecir, así que está todo en orden, mil gracias por esa 

gestión, señor Alcalde. Eso es todo lo que tengo que decir. Pero ayúdennos un poco para 

que las veredas estén un poco mejor. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: ¿Esta la Monica Aguilera?  

 

SRA. DIRECTORA DE OPERACIONES MONICA AGUILERA: Yo lo veo Alcalde, 

no se preocupe. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Vamos a ver las 

reparaciones más urgente de lo que usted mostró. Gracias Monica.  
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SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Federico Hansen, que tiene un 

problema en su zona. 

 

SRA. CONSEJERA WILMA TRONCOSO TRAPP: Alcalde. Me podrían permitir 

presentar, es que tengo algunas fotos de algunos temas que me pidieron los COSOC. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRÍGUEZ: Buenas tardes Alcalde, 

quiero desearle una muy buena suerte en este 2023, a todos, los concejales, directores. Esto 

que le estoy mostrando ahí, es consecuencia del regadío del camión, el camión pasa tirando 

un chorro de agua, saco unas libutrina por la calle Eucaliptus y una mata de rosas, aparte de 

eso, si usted se fija que hay poco pasto, pero hay harta tierra, la tierra que sacan con el 

chorro de agua pasa la vereda, dejan las veredas inmunda por ahí pasan adulto mayores  

hacia el consultorio Raúl cuevas. Esto se le ha dicho a la persona y ellos dicen que riegan 

así, de esa manera, no hay otra forma de poder regar. Esto es por Eucaliptus y Nogales, acá 

en la Villa España, muchas gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí, Federico, yo lamento 

mucho esto, porque la verdad es que hay un trabajo que yo veo que hacen los propios 

vecinos de la comunidad por mantener de manera agradable al exterior de su casa. Y la 

verdad que este tipo de cosas lo primero que da mucha rabia y mucha molestia, porque este 

es un servicio que nosotros pagamos, o sea, por ende debiese cumplirse con cierta o 

mínimo de la ejecución del trabajo, o yo le pediría al Director de la DIMAO que haga una 

investigación de esto, porque la verdad si estamos pagando un servicio no es para que tiren 

agua a diestra y siniestra.  

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRÍGUEZ: Perdón, acá los vecinos, la 

gente adulta mayor de la Villa España, en donde está mi señora, también como dirigente, 

ellos van, ellos hacen toda la reparación de los juegos, en la plaza, tenemos 2 plazas, en las 

2 plazas los adultos mayores con palas haciendo las tacitas para los arbolitos, para las 

plantas, regando todos los días. Un día vinieron a pintar los juegos, echaron un par de 

brochazos, dejaron los tarros botados y se fueron, eso fueron los paisajistas. No pudieron 

ocupar los juegos los niños, porque los resbalines no, los pulieron antes de pintar, quedo la 

pintura abajo y eso queda como cuchillo para los niños y por eso teníamos cerrado los 

juegos, tenemos las máquinas para que los adultos mayores vayan hacer ejercicios. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Soy testigo del trabajo 

que ustedes realizan. Así que 2 cosas voy a solicitar. La primera, es una investigación al 

director con la imagen que usted tiene.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Lo segundo, es una 

reparación por el daño causado Director, Don Federico, Don Eduardo, se va comunicar con 

usted terminando el Consejo 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRÍGUEZ: Muchas gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Lo lamento mucho. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Magaly Cantillana. 

 

SR. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNAS: Yo también tenía fotos, 

pero no sé si las va a mostrar la Wilma. Más que nada, Alcalde, es pedirle ayuda a usted y 

al municipio para que Aguas Andinas escuche a la gente, le hecho 50 peticiones de 

reparación… eso es agua estancada, se taparon las cámaras, en esa casa está la poza 

inmensa de grande, ahí el sitio está eriazo, si tiene cámaras, están construyendo o van a 

construir, no es que ahí la gente sea la sucia porque si ustedes ven las fotos, la primera se 
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ven que hay más casas por allá y debajo del puente nuestro están todas las otras cámaras…. 

Se supone que estarán abiertos ahí porque cada cierto tiempo iban a limpiarlas, ya llevamos 

como 5 años que Ferrocarriles termino la pega y nunca han limpiado nada, Ferrocarriles se 

excusó y se metió en su límite, y para fuera no responde. Y eso es producto de que están las 

cámaras están colapsadas por debajo, y por el otro lado de mi vecino, que está de la línea 

hacia acá… La vecina de la otra punta por la calle Urmeneta va y le hecha tierra… Bueno 

usted sabe que hay todo en la viña del señor y tengo vecinas complicadas, odiosas y 

mañosas y ellas son una. Y el olor que deja ahí Alcalde es terrible. Yo quería solicitar la 

ayuda para que el Aguas Andinas, porque han venido muchos a mirar pero no a ejecutar 

una acción, no a limpiar, no a despejar, hay unas cámaras que van a pegadita las veredas y 

de repente colapsan. Eso pasaba antes, cuando la calle de Lo blanco, era por abajo 

explotaban las cámaras. Entonces ahora, claro, están debajo del puente. La mayoría de la 

gente que ocupa los espacios del puente, sacaron las tapas, están abierta las tapas, nadie se 

puede meter a revisarlos a ellos y eso provoca. Porque me imagino que ellos no son muy 

decentes para tener las cámaras abiertas, entonces por eso están tapando para allá y eso es 

el problema de nosotros. Pero Aguas Andinas no asume la responsabilidad de limpiar o 

despejar, y eso quería yo, Alcalde, que si me podían, para que venga y hagan la pega y no 

venga a mirar  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Mónica, podemos 

generar una gestión antes de ir a la Superintendencia de Servicios Sanitarios. 

 

SRA. DIRECTORA DE OPERACIONES MONICA AGUILERA: Sí, pero me 

gustaría, Magaly, que me hicieras llegar los números de requerimiento que hicieron en los 

reclamos para yo poder ir rápidamente con ellos. 

 

SR. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNAS: Ok, lo haré. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Vamos a hacer presión, 

Magaly y si no pasa nada, Voy a ir a la Superintendencia de Servicios Sanitarios. Tenemos 

una experiencia con Santa Rosa de Lima en algún momento y nos fue súper bien en la 

Superintendencia, pero vamos a agotar la instancia. Primero de conversación con Agua 

Andina.  

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Antes de darle la palabra a Lidia, 

que tiene los 3 últimos puntos, quisiera preguntarle algún Consejero en el zoom acá que             

tenga algún tema que no esté en los varios. Don Renato parece que tenía.  

 

SR. CONSEJERO RENATO BECERRA INZUNZA: Buenas tardes, Alcalde. Mire, mi 

primera consulta es ¿En qué va el alcantarillado que está ubicado en el sector Oriente de 

Padre Hurtado, que colinda con Valle Nevado y la Población Cerrillo? Este proyecto lo 

inicié yo más o menos entre 16 y 18 años. Y todavía no tenemos una respuesta, por ese 

sector, por ese alcantarillado. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Está Marcela Moreno de 

SECPLA, que nos pueda contar ¿Qué pasa con ese proyecto? Que efectivamente es muy 

antiguo. 

 

SRA. DRECTORA DE SECPLA MARCELA MORENO: Buenas tardes vecinos,  

buenas tardes a todas y a todos. Déjeme sus datos y yo le averiguo y le contesto 

formalmente por escrito.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Y más que informar, 

también poner en perspectiva cómo podemos resolverlo. 

 

SR. CONSEJERO RENATO BECERRA INZUNZA: La otra consulta, es sobre la 

cancha del Puente Maipo, ya pasó otro año y no hemos tenido respuesta por la cancha. Yo 
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he estado en contacto con Don Leo Guerrero por ese tema, pero han pasado muchas cosas y 

la verdad es que ya no sé qué pensar de verdad. Y por eso le pido yo como favor que le den 

una respuesta pronta, porque necesitamos eso, porque eso se está destruyendo, se está 

destruyendo, lo tienen todo hecho tira. Entonces nosotros necesitamos eso, porque también 

necesitamos hacer actividad con la gente del Río.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: ¿Leo que pasa con eso? 

 

SR. FUCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO GUERRRO: 
Buenas tarde, Alcalde, Consejeros. Bueno, tal como lo conversábamos con Renato, se lo 

comenté hace una semana atrás, la multicancha que se encuentra emplazada al costado de 

este parque del Río. Efectivamente, es parte de la concesión de Autopista Central y hace un 

par de años atrás se entregaron la administración de esta multicancha. Sin perjuicio de ellos, 

existe un proyecto que está en diseño en SECPLA con respecto al emplazamiento donde 

van a ir los camarines secos. En estos camarines iban a ser donados por parte de Autopista 

Central. En un momento quedamos en conversaciones con la persona que estaba viendo la 

responsabilidad social. Efectivamente, es lo que está ocurriendo con el traspaso de este 

contenedor, para poder ejecutar más que nada en los cimientos, que donde van a estar 

emplazado estos camerinos secos. Y con eso nosotros poder entregarles la administración a 

ellos, al club deportivo que Don Renato representa con respecto a esto. Pero nosotros 

tenemos la administración de eso. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Pero en la condición que 

está lo podemos traspasar. 

 

SR. FUCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO GUERRRO: 

Claro, se puede traspasar sin perjuicio que no tienen camarines, no tiene nada, solamente la 

multicancha.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Que requerimos para 

traspasar. 

 

SR. FUCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO GUERRRO: 

Solamente una delegación. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: La próxima semana va a 

estar la delegación Don Renato. 

 

SR. CONSEJERO RENATO BECERRA INZUNZA: Sí. También quisiera agradecer la 

gestión que hizo el municipio a través de Aseo y Ornato, por haber limpiado todo el camino 

de ripio, dentro del río Maipo, desde el Puente Maipo hacia el Puente de Los Morros. Pero 

desgraciadamente. Hay gente que no termina con eso y sigue y sigue botando basura. Eso 

es, señor Alcalde.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Señora Lidia  

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Señor Vicepresidente, le solicito el 

respeto que merecemos las personas que nos reunimos en un día festivo a organizar esta 

tabla, por favor. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: La dejé para el último, ya que 

era varios puntos Consejera Lidia. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Con respeto, quiero empezar este año 

con mucho respeto. Primero que nada, feliz año Alcalde, feliz año a todos los directores que 

se encuentran presentes, con los que trabajamos fuertemente el año pasado. La verdad, es 

que hay algunos por ahí, que yo les puse notas y la verdad que partí el año con los mismos 
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directores de nuevo, la verdad es que te pido también Patricio, no seas tan duro en el 

sentido de prejuzgar en este momento Subrogante que está de salud, que es Edwin 

Rodríguez. Yo conozco a Edwin desde hace mucho rato y la verdad es que inclusive me 

voy a tomar la patudez de, si no aprovecha a este hombre que tiene al lado Alcalde, de 

verdad se va a perder un súper director. Hoy día él tiene la capacidad, hay que sacarle trote, 

créame que yo en tiempo de pandemia le sacamos trote en el CESFAM y este hombre es 

una maravilla para trabajar con él, tiene muchas ideas y de hecho va a ser el primero en que 

voy a dar duro ahora.  

 

Aquí hay un tema que se lo puse a la Directora de Salud anterior y a la anterior, y me 

parece que también a la anterior, la anterior y la anterior, ese lugar que está ahí. Es el 

antiguo COSAM que había en la comuna, ese COSAM quedó desocupado porque se 

trasladó el lugar a otra parte y quedó desocupado la infraestructura del lugar. Entonces, la 

verdad es que a mí me preocupa, porque nosotros como comunidad, con la Confraternidad, 

estamos trabajando. De hecho, Agustín está hoy día aquí con nosotros, hemos hecho 

reuniones en la comunidad donde hemos ido haciendo hartas cosas en beneficio, hemos 

trabajado para navidad, hemos organizado actividades para poder mejorar la atención en el 

sector y nos encontramos con una debilidad muy grande que es la necesidad de espacio, ese 

lugar que hoy día está siendo ocupado por unos personajes que la verdad, es que yo traté de 

hablar con ellos y prácticamente casi salí intimidada del lugar. Yo lo veo desde afuera, en 

mi opinión personal está siendo casi ocupado como casa habitación, supuestamente por una 

comunidad X que está ayudando a las personas en rehabilitación no sé de qué. La verdad es 

que inclusive las personas que están ahí son extranjeros. Nosotros necesitamos como 

comunidad ese lugar y lo solicitamos mediante una carta al municipio para poder ser 

utilizado por el CESFAM Confraternidad, como estructura para la comunidad, no para una 

sola persona o un solo personaje. La verdad es que yo le aconsejaría inclusive que fueran 

tipo mediodía para que vean el tipo de movimiento que tiene el lugar. La verdad es que es 

bastante incómodo y sospechoso. Nosotros estamos solicitando por tercera vez oficialmente 

que se nos conceda el lugar para que sea utilizado por el CESFAM para la comunidad. De 

hecho, muchas veces necesitamos hasta box en el CESFAM y podría ser un lugar de muy 

buen uso, está al lado del CESFAM, eso sería con respecto al CESFAM confraternidad. Ah 

no, perdón, me queda algo y de pasadita aprovechar y decir que todavía tenemos algunas 

deficiencias. Por ahí estamos con un problema de ascensor que lleva años. El director 

Subrogante, lo puede decir, es de años. Tenemos un problema en un ascensor y de repente, 

cuando se echa a perder el que está bueno, quedamos sin ascensores, lo que significa que la 

atención en el segundo piso queda inhabilitada para las personas minusválidas. Ya hay 

algunos temas que los hemos ido resolviendo, hemos ido ayudando nosotros a la limpieza 

de algunas cosas, hemos ido habilitando otras como comunidad estamos dispuestos a seguir 

ayudando. Hemos tenido harta colaboración de los directores en los otros ámbitos. Cuando 

hemos pedido demarcación, hemos pedido que nos apoyen con las señaléticas, pero la 

comunidad ahí está trabajando fuertemente, así que lo que necesitamos es el empujoncito 

para ir resolviendo los temas del CESFAM, ese punto número. 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Buenas tarde, Alcalde. Primero que 

nada, me gustaría saber, señora Lidia. Cuál es el motivo suyo y quien la trató mal en la 

sede. Porque no es COSAM para que sepa usted, es una sede social, un espacio que 

ocupaba el COSAM antiguamente. Nosotros llevamos  45 años ahí, con esas sede social, la 

gente, para que sepa usted, primero tiene que informarse antes de hacer esto. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Estoy bien informada.    

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Y resulta que la gente que está ahí, es 

gente que tiene problemas de drogas, de alcohol, esa es la gente que tenemos ahí nosotros. 

Y el Alcalde lo sabe de antes que fuera Alcalde le planteamos el problema. Nosotros 

hicimos un compromiso con el Alcalde, en la oficina de él, tenemos al Club Deportivo 

Gabriel de Avilés, lo tenemos ahí con un espacio, ya tenemos gente con problemas y nadie 
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se ha hecho cargo de eso, los extranjeros que hay no tienen dónde estar para que sepa usted, 

porque primero hay que informarse. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Estoy bien informada.    

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Yo la dejé hablar, yo la dejé hablar, yo 

la dejé hablar, yo la dejé hablar,  la dejé hablar. Porque usted siempre. Primero, Primero 

que nada averigüe bien. Todas las personas que tenemos ahí, es gente que tiene problemas, 

gente que no tiene donde estar. Tenemos olla común hace más de 4 años, en ese sector 

¿Usted los ha ayudado? usted ha dado un kilo de arroz, aunque sea. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: ¿Lo ha solicitado? 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: No, pero lo ha dado, no tengo por qué 

solicitarlo, si no necesitamos ayuda tuya. Al consultorio desde hace 4 años, que le estamos 

diciendo desde cuando estaba el otro Alcalde que queremos facilitarle el espacio de atrás. A 

la Corporación se lo hicimos llegar con los directorios que había antiguamente. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Parece que está remando para el otro 

lado caballero. 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Usted está pidiendo eso, que se le 

entregue al consultorio, al CESFAM. Pero primero hay que verlo con la Corporación, lo 

hicimos con la Corporación. Nadie nos dio una respuesta, no es que no estemos dispuestos 

a entregar o facilitar el espacio. Pero de que se le está dando mal uso, no puede decir eso, 

hay gente con problemas como todo, pero quien se hace cargo de ellos, quien se hace cargo 

de ellos. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Tenemos la comunidad completa con 

dificultades de espacio Agustín me extraña y me sorprende que estés haciendo este tipo de 

comentarios. 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Yo creo que nadie le faltó el respeto. 

 

(RUIDOS EN LA SALA) 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Primero que nada, preocúpese de su 

barrio, donde vive usted. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Por supuesto que me preocupo. 

 

SR. CONSEJERO AGUSTIN MORENO DÍAZ: Porque usted es una persona que no es 

muy bienvenida donde usted vive, anda buscando problema ajenos. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Tratémonos con respeto 

por favor   

  

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Alcalde pido la palabra. La verdad es 

que yo hablo como la comunidad. La verdad es que el señor no representa a la comunidad. 

De hecho estamos solicitando inclusive el cambio de la presidencia del CDL por lo mismo, 

porque este señor ha hecho cosas que no corresponden. Estuvimos más de un año tratando 

de gestionar inclusive la elección donde se nos negó los libros que finalmente la directora 

se los solicitó a este señor y él justamente es una de las personas que tiene cedido ese lugar 

que está prácticamente casi tomado por personas que ni siquiera son relacionadas con la 

comunidad. Y la verdad es que hoy día el CESFAM Confraternidad y la comunidad sepan 

confraternidad. Y me hago responsable de lo que estoy diciendo, porque lo puede respaldar 

la directora y las otras organizaciones sociales que existen en el lugar. Solicitamos que 
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como es un bien nacional que estaba pidiendo el comodato el municipio, el CESFAM lo 

está solicitando para que sea entregado al CESFAM para uso de toda la comunidad y no de 

un grupo de personas de dudosa procedencia. Y lo vuelvo a repetir. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Vamos a 

transparentar la situación puntual en la que nos encontramos. Por favor, Leonardo. 

 

SR. FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO 

GUERRERO: Bueno, la situación de este inmueble parte alrededor de a mediados del año 

pasado, con los requerimientos que tenía la Fiscalía y vecinos. También hubo un informe 

por parte de DIDECO que se constató la situación que estaba ocurriendo ahí, que estaba 

siendo ocupado por personas de manera irregular. Si bien es cierto que este inmueble es de 

dominio de Bienes Nacionales, nosotros hicimos la solicitud correspondiente ante esto y 

Bienes Nacionales se apersonó y le dio término a la concesión que tenía la organización 

anterior a esto. Hace poco tiempo nos entregó la resolución que nos entrega la concesión de 

uso gratuito por 5 años. Personalmente me apersone en el lugar, pero me fue imposible 

entrar porque efectivamente existen extranjeros viviendo tomado en esta situación y a su 

vez Bienes Nacionales se comprometió que nos iba a entregar este inmueble desocupado. 

Siento que efectivamente igual emitió la resolución que no entrega la concesión de uso 

gratuito. Actualmente nosotros tenemos que ver la forma y la manera de regularizar esta 

situación tanto con bienes nacionales. De haber que solución le van a dar a estas personas 

que están ahí, de cómo llegaron ahí, porque como nosotros, si bien es cierto que hicimos la 

solicitud como municipalidad para darle un uso comunitario, no tenemos las herramientas 

como para ver, como no somos los dueños, no podemos sacar a estas personas de ahí.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: ¿Pero actualmente quien 

es el dueño? 

 

SR. FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO 

GUERRERO: Bienes Nacionales. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bienes Nacionales 

solamente. 

 

SR. FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO 

GUERRERO: No, solamente hay una resolución que nos entrega del uso gratuito de la 

administración, pero no tenemos las facultades para poder sacar a las personas de ahí, tienes 

que sacarlos Bienes Nacionales.  

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Complicado. 

 

SR. FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO 

GUERRERO: Ahora, lo que podemos hacer nosotros como Dirección Jurídica, como 

municipalidad, es solicitarle Bienes Nacionales, que vea esta situación de cómo poder darle 

una solución a esta gente, si los va a sacar de manera sistemática o un poco más brusco, no 

lo sabemos.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: La reunión que hubo con 

Bienes Nacional ¿En qué quedo? ¿Cuál fue su compromiso? 

 

SR. FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE JURIDICO LEONARDO 

GUERRERO: Ellos iban a entregarnos el uso gratuito de esto una vez sacando a las 

personas, pero de igual manera entregaron la resolución entregando gratuito, sin sacar a la 

gente. Entonces, en parte nosotros, por mucho que tengamos la resolución de concesión de 

uso gratuito, nosotros no somos los dueños del inmueble y por ende no podemos ejecutar 

las acciones pertinentes para poder desalojar a esta persona. 
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SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: ¿El problema es quién puso a esa 

persona en ese lugar? Y nosotros lo sabemos. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, vamos a darle una 

segunda revisión a los documentos y a la conversación con Bienes Nacionales, vamos a 

pedirle a Gustavo Villanueva de, Participación de Salud, que se personaliza en el lugar. 

También a propósito de lo que se menciona aquí, de la solicitud de la Organización de 

Salud del CDL. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Viene otro punto. No sé si Wilma 

tendrá las fotos, como alguien dijo por ahí que no me preocupo de mi comunidad y no me 

quieren. La verdad es que llevo 11 años, peleando por este tema y me quieran o no me 

quieran, vivo en ese lugar. Puedo probar con hechos de que he trabajado al 1000%, en esta 

comunidad. Esta foto que estoy mostrándole es de hace dos horas atrás. Esta es la situación 

de Unión Las Parcelas hace dos horas atrás. Lo más posible que en este momento esté el 

camión limpia fosa en el lugar y de hecho los inspectores venía llegando cuando yo venía 

saliendo. Hemos hecho todas las gestiones. Directores, yo agradecidísima de verdad. Aquí 

el director de DIDECO se ha portado fantástico, hemos mandado carta a todo el mundo. El 

problema es que nadie nos responde. Alcalde, vamos a cumplir el año 11 y estamos con 

esta situación de alcantarillado en pleno verano. La verdad, es que hemos contenido a la 

gente en el sentido de no seguir haciendo protesta por lo dañino que es la situación para 

nosotros. Pero en este verano de verdad, si vamos a estar en estas condiciones. Este pozo 

fue limpiado hace menos de un mes, limpiado por la empresa. Estamos con la angustia de 

que la empresa el 31 de diciembre se le terminó el contrato. Vivimos esta experiencia hace 

años atrás con otra empresa que se le terminó el contrato y nos enteramos cuando tuvimos 

emergencia sanitaria. Gracias a Dios hoy día la empresa respondió y dijo que iba a venir al 

lugar a revisar la bomba, pero revisarla es una cosa y vaciar el alcantarillado es otra. Y la 

verdad es que a nosotros nos preocupa esta situación, porque en pleno verano, cada vez que 

el camión limpia, se expanden los olores para todos lados, cuando se rebalsa, los 

alcantarillados se expande para todas partes. Y la verdad es que cuando se limpió ese pozo 

no se limpiaron los alcantarillados aledaños y cada vez que ese pozo se colapsa, los 

alcantarillados quedan todo cochino. Entonces lo limpiaron, empezó el trabajo de nuevo y 

todo lo que quedó en los alcantarillados se vino nuevamente al pozo. Vamos a saber por 

qué razón, a lo mejor hasta la bomba está quemada. Cada vez que vienen a reparar una 

bomba significan días en donde nosotros estamos en esta situación sin poder ni siquiera 

ocupar nuestro baño, ni siquiera una tina para ducharse porque se devuelve el agua de 

alcantarillado por las tinas y por los lavaplatos. Entonces la verdad es que yo no sé de qué 

forma Alcalde y le pido por favor, de verdad, yo no sé de qué manera podemos presionar a 

SERVIU, para que una vez por todas resuelva este tema sanitario, porque ya es un tema 

sanitario. Si los inspectores fueron hoy días para que vieran en las condiciones en que 

estábamos. Así que por favor veamos la manera. Ya le mandamos carta al Ministro, ya le 

solicitamos reunión al director y no hay respuesta ¿Qué más hacemos? 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Voy a pedir a mi jefa de 

Gabinete, que le dé inmediata solicitud a la jefa de Gabinete del Ministro directamente con 

el Ministro. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Queremos participar en esa reunión  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Apenas tenga fecha le 

vamos a solicitar para que esté con la persona que estime conveniente. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Y el último punto, que no sé si lo tiene 

por ahí Wilma. Aquí es donde los directores, yo me saco el sombrero porque la verdad que 

son mago. Este problema de cableado lo tuvimos hace un mes atrás. Cables de fibra óptica. 

Obviamente que cuando llegamos al lugar, no sabíamos que eran de fibra óptica, vemos 

cable y nos asustamos. Posteriormente aparecieron otros cableados donde me llamaron los 
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vecinos. Ese es el Calderón de la Barca, que el cable atravesaba de lado a lado la avenida, 

inclusive me llamaron los vecinos porque la frenada era cada cinco minutos. Tanto que 

tuvimos que llamar a seguridad Ciudadana, que gracias a Dios siempre están, DIDECO 

siempre están en donde llegan con sus conos y todo el cuento. Pero en la noche casi ocurrió 

un accidente ese mismo día. Al día siguiente amarramos el cable y esto está ocurriendo en 

varias partes por el tema de los robos de los cables, lamentablemente en ese sector de El 

Olivo, en donde estaba en funcionamiento la feria, es pan de todos los días, los cables 

aparecen colgando de la nada. El tema es que uno no se atreve a tocarlos por no saber si 

tienen electricidad o si están electrificados. La verdad, la verdad es que como digo, la 

respuesta de una directora y con mucho respeto lo digo, fue que llamara a la…. Y la verdad 

que la gestión no nos corresponde a nosotros. Perdón, nosotros necesitamos habilitado el 

lugar donde funcionamos como feria y que no hayan este tipo problema. O sea, si yo tengo 

que llamar a la entidad correspondiente para que me venga a resolver el problema, con 

suerte, en ese tiempo fue en noviembre, ahora en febrero estarían yendo a evaluarlo. Lo de 

los cables no está ni ahí con que los cables estén botados. La verdad, es que no sé. si vamos 

a estar pendientes de que no nos vaya a ocurrir un accidente o que alguien se vaya a 

electrificar o algo por el estilo, por favor. De hecho, el director en esa oportunidad mandó 

un funcionario y ellos se subieron a una escalera arriesgándose a cortar los cables para 

poder funcionar. Yo agradezco mucho, como digo, la gestión, ese cable lo cortaron los de 

Seguridad Ciudadana, los de Seguridad Ciudadana lo cortaron para poder funcionar en 

plena feria en funcionamiento. Yo agradezco mucho, como digo, la gestión de los 

directores, el Director de Seguridad, el Director de DIDECO, me saco el sombrero cada vez 

que lo llamo. Él está ahí al 100% con el tema sanitario, con los temas de la comunidad y 

como le dije hace un tiempo atrás, piénselo dos veces Alcalde cuando quiera cambiar a los 

directores. La verdad es que le vamos a dar pelea, son los únicos directores que están 

funcionando al 100%, y la otra que le agradezco un 100%, es la señora Amalia, la señora 

Amalia es como 24/7, el camión limpia fosa. En este momento está en la comunidad.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Lamentablemente, 

respecto al tema de los cables, se ha transformado en un problema recurrente en varios 

lugares, según lo que nos informan de Seguridad Ciudadana, que son personas que cortan 

para robar cobre y muchas veces para drogarse. Esa es lamentablemente, la realidad. Lo 

que no significa que tengamos que pensar en una estrategia para enfrentar esta situación. 

Claramente, como estamos hoy día no tenemos como enfrentarla, pero tenemos que diseñar 

un plan y estoy de acuerdo con usted. Nosotros estamos para eso, para buscar soluciones, 

para buscar alternativas. Así que vamos a pensar porque lamentablemente se está haciendo 

recurrente. De hecho hoy día no comentaba en Laguna Los Cóndores, en el Concejo 

Municipal que están sin luz a propósito del corte cable, entonces se está transformando 

lamentablemente en un tema no menor. Está pidiendo la palabra de la directora de 

Operaciones. 

 

SR. DIRECTORA DE OPERACIONES MONICA AGUILERA: Alcalde, yo le 

quisiera decir que la ley “Chao Cable” salió la ley, pero no está hecho el reglamento, no 

estando hecho el reglamento, usted sabe perfectamente que no podemos hacer mayores 

sanciones. Nosotros hicimos llegar una ordenanza al Director Jurídico como a mediados de 

diciembre, fines de diciembre, para ver si podemos aplicarla, sabiendo que vamos a tener 

seguramente vamos a terminar en tribunales con las empresas de servicio, porque además la 

SUBTEL, no tiene capacidad de fiscalización. Entonces hoy día lamentablemente salió la 

ley, pero no salió el reglamento, ellos esperan tenerlo. Nosotros tuvimos una reunión la 

semana pasada, por lo menos de aquí a marzo, pero ha sido súper complicado el tema de los 

cables. De hecho mi gente también arriesga la vida cortando cables cuando quiera embarrar 

en las calles. Lamentablemente el reglamento se ha demorado más de lo que quisiésemos y 

le mandamos la ordenanza al Director Jurídico. La está trabajando porque el converso 

conmigo que la está trabajando. Pero lo más probable es que al final terminemos como han 

terminado todas las otras comunas, que han terminado en la Corte Suprema con las 

empresas objetándole la ordenanza. 
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Vamos a pedirle ayuda al 

administrador para que armemos una mesa para ver estos temas, porque como te comento, 

se están formando en un tema recurrente. No podemos decirle a la comunidad que no 

podemos hacer nada, tenemos que pensar en algo y actuar en esto. Así que me llevo como 

tarea que podamos crear una mesa de trabajo para ver qué podemos hacer frente a esta 

lamentable situación. Solo eso le puedo decir señora Lidia. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde para terminar los 

Varios, ¿Usted revisó finalmente lo solicitado en la una de la Consejera? El tema de las 

asistencias ¿Qué va a pasar con eso? ¿Lo revisó? ¿Lo estudió? No sé si lo había visto, para 

zanjar una vez por todo ese tema. 

  

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí, el Secretario nos va a 

contar esa situación. 

 

SR. SECRETARIO MUNICIPAL NELSON ÓRDENES ROJAS: Frente a la consulta, 

se nos pidió de parte del señor Alcalde un estado de la situación, tomando las actas como 

referencia, en las actas aprobadas, contabilizar el periodo de asistencias del año 2022. Eso 

está en proceso, está terminado. Y desde ese punto de vista, la aplicación del actual 

reglamento, respecto a las personas que tengan más de 3 inasistencias. De acuerdo a la 

instrucción, se va a oficiar a cada uno de ellos con el objeto de que nos indiquen o le 

indiquen al señor Alcalde antecedentes o explicaciones respecto de la situación que se está 

indicando de inasistencia, con el objeto de aplicar la facultad que tiene el Alcalde de 

ponderación de los antecedentes para que en definitiva, resolver el cumplimiento del 

Reglamento.  

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Gracias. Marta Ruiz está 

pidiendo la palabra y parece que estaríamos cerrando. Federico me parece. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ ROJAS: Buenas tardes a todos. Bueno, primero que 

nada, mandarle un saludo a todos, en especial, Alcalde. Buenas tardes y a todos los 

presentes. La verdad es que por fuerza mayor, hoy día no pude estar ahí. Pero dentro de 

todo, Alcalde, primero que nada, dar las gracias por todas las gestiones que se hicieron en 

el consultorio Raúl Cuevas, se ha trabajado de forma infinita en una conversación que 

tuvimos y se logró proyectar todo lo que nosotros estábamos pidiendo y eso se tiene que 

agradecer en público. 

 

Segundo Alcalde me gustaría que también se quedara en acta y con el respeto de todos mis 

colegas Consejeros, que toda opinión por cada colega de nosotros es responsabilidad de 

cada uno, ya independiente que nosotros hagamos una reunión el día antes, nos juntemos 

pasaditos del 50% de los colegas. Pero cada cual tiene que hacerse responsable en los 

varios de los dichos y actos que pueden provocar a futuro cada comentario. Eso me gustaría 

que quedara en acta Alcalde, porque hay situaciones puntuales que a veces no todos 

estamos de acuerdo, pero como hacemos reuniones en general, estas reuniones no es para 

exponer cada situación puntual de cada uno, pero en realidad los puntos varios son de cada 

uno de nosotros, así que no es que se apoye o se o se quite el privilegio. No sé cómo decirlo 

específicamente, pero cada opinión por cada uno de nosotros, los consejeros, es 

responsabilidad de cada uno, aunque a veces no estemos de acuerdo y creo que este respeta 

la opiniones de cada cual. Así que eso me gustaría que quedara en acta Alcalde. 

 

Agradecerles enormemente a ustedes por todo el año 2022, que la verdad de las cosas que 

yo quedé sorprendida con todo lo que hicimos y muy agradecía a través de mi organización 

hacia su persona, eso sería muchas gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Muy bien, aquí quedo en  

acta Consejera, como usted lo solicita. Gracias por el reconocimiento al trabajo que en 

conjunto hemos realizado y lo importante que sigamos este año de la misma manera, 
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mejorando nuestra relación. Esa es la solicitud que le he hecho a mis directores, nosotros 

nos debemos a la gente, así que vamos a tratar de hacer lo mejor posible esa labor que nos 

han encomendado. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Bien, Federico. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Alcalde, una consulta. Me la 

hago yo y todos los vecinos del sector sur de la comuna ¿Qué pasa con la reunión con los 

amigos del Cerro Chena? La gente quiere saber ¿Dónde está la plata? ¿Qué pasó? ¿Por qué 

no se hacen los trabajos? La gente, adultos mayores, adulto joven, quiere salir al cerro, ir a 

ocupar el cerro y no pueden. Esta es mi consulta Alcalde, muchas gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí, hoy le quiero contar 

Federico hoy día en el Concejo Municipal, la concejala Marcela Novoa, que es la 

presidenta de Comisión de Medio Ambiente, hizo la misma pregunta que usted me está 

realizando y acordé con ella solicitar a la brevedad una reunión con el GORE, donde en 

dicha reunión también van a ser invitado ustedes para hacer todas estas preguntas que 

estamos hoy día resolviendo o tratando de resolver. Porque si bien es cierto, nosotros algo 

somos parte del proceso, quien tiene que dar respuesta a esto es el Gobernador, quien se 

comprometió a una serie de medidas partiendo por la licitación del nuevo proceso. Por lo 

tanto, Federico, lo que te puedo decir así en concreto hoy día, es que espero la próxima 

semana a más tardar una reunión con el GORE para que todas las preguntas que tengamos 

dudas las podamos hacer con quienes corresponda. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Gracias, Alcalde. Muy gentil. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde lo último. Yo quiero 

manifestar el agradecimiento a los funcionarios, a los directores. Pero por sobre todo 

tuvimos un año muy complicado por el tema de los toldos azules, de los famosos toldos 

azules. Y la gente de seguridad ciudadana a través de Don César Tardón ¿Jocelyn está? y 

Rosita de Inspecciones. La verdad que salieron bien para atrás este año con tanta pelea, así 

que darle las gracias porque en el fondo estaban cuidando el terreno que es de todos los 

vecinos de San Bernardo y también Alcalde diciendo esto, lamentar la partida de un 

funcionario de seguridad ciudadana que finalmente estaba bien mal y nos dejó. El año 

pasado, tenía solo 23 años ¿Me olvidé el nombre de este joven?  ¿Cómo se llama?  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Nicolás. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Nicolás. Lamentable la partida, 

un joven de 23 años, lleva 6 meses en el Municipio trabajando iba a un llamado de 

violencia intrafamiliar. Lamentablemente estuvo grave y falleció y es una pena terrible. Y 

todos los días nuestros funcionarios, los que están ahí al pie del cañón en la primera línea, 

arriesgan su vida. El otro día, no sé si apuñalaron o acuchillaron a un funcionario también. 

La verdad que ha sido bastante dura la pelea y usted ha tenido huevo Alcalde, se lo digo en 

su cara, ha tenido huevos porque ha sido el único Alcalde que se atrevió a tanto cuidar la 

ciudad. Así que se le agradece, Alcalde. Para finalizar eso, muchas gracias, Alcalde, por 

todo lo que le ha dado a este COSOC durante el año 22 y ojalá que sigamos creciendo para 

adelante. Muchas gracias, Alcalde a usted, a sus funcionarios, Directorios. Por el sitial que 

nos ha dado, como corresponde como dirigente que somos, gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Muchas gracias por el 

reconocimiento a los funcionarios de seguridad, yo también me sumo. En lo particular 

quiero contarles que cuando partimos esto, muchos nos dijeron que estábamos locos por 

querer dar esta pelea, que no íbamos arriesgar y tenían razón porque lo pasamos súper mal, 

fuimos amenazados, maltratados físicamente y psicológicamente. Bueno, tuvimos 

funcionarios que fue agredido, acuchillaron en un brazo, otro que estuvo con crisis de 

pánico cuando le trataron de reventar el camión. Entonces hubo varios episodios que no se 
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cuentan, pero tampoco se cuenta que aquí hubo una planificación que partió a principio de 

año, o sea, identificando a las personas, sabiendo dónde estaban y todo un proceso. Por lo 

tanto, el resultado final es la punta del iceberg. Pero detrás de esto hubo un trabajo 

sistémico complejo y lo vamos a seguir haciendo, porque si bien es cierto recuperamos la 

Plaza, Eyzaguirre, también tenemos que seguir recuperando. Y también va a ser el desafío 

para este año. O sea, yo no me siento conforme cómo se veía Eyzaguirre el último día. Para 

ser franco, pero creo que era parte también de cierto equilibrio, porque teníamos que 

avanzar y avanzamos. Ahora, el próximo año vamos a estar de otra manera y para eso 

tenemos que. Ya le pedí a la SECPLA un plan de fortalecimiento de la calle Eyzaguirre, es 

decir, ir recuperando espacio. Por lo tanto, les pido que sigamos trabajando en esa línea, 

porque se demuestra que cuando hay trabajo, orden y seguridad, las cosas funcionan. Y en 

esto también Carabinero fue fundamental. También lo debo decir. Tuvimos un trabajo en 

equipo que alguna veces estuvo con algunas diferencia o algunas descoordinación, pero al 

final del día estaban cuando lo necesitábamos y también se agradece, para que decir la PDI, 

que también estuvo colaborando cuando necesitamos identificar ciertas personas. Por lo 

tanto aquí hubo un trabajo sistémico y queremos seguir haciéndolo. O sea, sabemos que el 

problema número uno de San Bernardo sigue siendo la delincuencia. Estos días hemos 

visto que ya se está transformando en una cosa reiterativa y me preocupa que son estos 

homicidios donde aparece gente muerta, sin mucha claridad de cómo apareció esta 

situación o por qué ocurrió, no es algo que pase en San Bernardo, está empezando a pasar 

en otros lugares, pero me preocupa que se empiece a normalizar esto, a que aparece una 

persona muerta “a es que tuvo problemas con droga” y como que se normalicen estas cosas, 

me parece que es grave. Por lo tanto nosotros vamos a seguir alerta a esto y sin duda que el 

trabajo en equipo es fundamental. Así que sigamos este trabajo conjunto para el 2023, 

como lo decía al principio, mis palabras tenemos que llevarle esperanza a la gente. Ustedes 

son líderes de opinión, hay que llevar esperanza, no pesimismo. Y para eso sí trabajamos en 

equipo. Las cosas yo creo que se pueden ir mejorando, así que tenemos hartos desafíos por 

delante. Como lo decía inicialmente, sigan confiando en nosotros, nosotros estamos para 

eso, para hacer la pega. Obviamente hay cosas que no han salido de la mejor manera, pero 

tenemos ganas de que las cosas mejoren con el tiempo y que los compromisos se 

transformen en hechos reales, no solamente en palabras, sino que en cosas concretas. Así 

que nuevamente les agradezco a ustedes la confianza, hemos trabajado súper bien, sigamos 

haciéndolo con nuestras diferencia, que es parte también de la vida tenerlas por cierto, pero 

siempre con respeto y con republicano, como digo, con la República. Así que muy buenas 

tardes, que les vaya muy bien, muchas gracias, gracias. 

 

 

Siendo las 18:44 horas, se levanta la sesión, firmado la presente acta el Sr. Alcalde, los 

señores Consejeros Asistentes y el Ministro de Fe que autoriza. 
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